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Ο Μαχµούτ-Πασάς-Ζίχναλης που διαδέχθηκε τον ∆ράµαλη, έστειλε 10.000 πεζούς και καβαλάρηδες µε αρκετό
πυροβολικό και µε αρχηγό τον επί κεφαλής του Ιππικού ∆ελή-Αχµέτ µε πρόγραµµα να καταλύσουν στο Χάνι της
Κουρτέσας.Ο Κολοκοτρώνης που ήταν άρρωστος στα ∆ερβενάκια από τις 19 Νοεµβρίου, µόλις έγινε καλά, άγρυπνα
παρακολουθούσε προσωπικά τις κινήσεις των Τούρκων.

Ειδοποίησε αµέσως µε τους υπασπιστές του, τον Σταϊκόπουλο στο Ναύπλιο, τον Τσώκρη στο Αργός, τον
Χατζηχρήστο στο Στεφάνι, τον Παπανίκα στην Στιµάγκα και τους άλλους οπλαρχηγούς της Κορίνθου, τον Νοταρά,
τον Καπετάν Γεωργάκη Χελιώτη, κ.λ.π. να κινηθούν τη νύχτα και να βρίσκονται πριν ξηµερώσει στα ∆ερβενάκια.Με
τον Φωτάκο ειδοποίησε τον Νικήτα Σταµατελόπουλο και τον Παπαρσένη, οι οποίοι είχαν αναλάβει την φύλαξη του
Αγίου Σώστη να τρέξουν και να συναντηθούν µαζί του.

Όταν συναντήθηκαν ο Κολοκοτρώνης τους επέστησε την προσοχή στο δύσβατο και άγνωστο στους πολλούς
µονοπάτι, µεταξύ Αϊ Βασίλη και της πίσω πλευράς του Αγίου Σώστη, για να µη το χρησιµοποιήσουν οι Τούρκοι,
γιατί υπήρχε κίνδυνος να υπερφαλαγγιστούν οι προµαχώνες τους στον Άγιο Σώστη και να κινδυνέψει όλο το
Στράτευµα.

Ο Νικήτας και ο Παπαρσένης παρά τις διαβεβαιώσεις τους, από αµέλεια δεν φρόντισαν να διαφυλάξουν το µυστικό
µονοπάτι, µε αποτέλεσµα 150 Τούρκοι από τους ντόπιους να φθάσουν γύρω τα µεσάνυχτα στο Άγιο Σώστη και
καθώς µιλούσαν Ελληνικά, δεν έγιναν αντιληπτοί από τους Έλληνες µέχρι το πρωί, οπότε ανακαλύφθηκαν και µόλις
πρόλαβαν να σωθούν καταδιωκόµενοι από τον Χατζηχρήστο που στο µεταξύ είχε φθάσει από το Στεφάνι και
διαλύθηκαν στη πεδιάδα.

Κατά τα ξηµερώµατα ξεκίνησε από το χάνι της Κουρτέσας ο Τουρκικός Στρατός, ο οποίος θα έφθανε στον Άγιο
Σώστη στις 9 η ώρα το πρωί, Τρίτη 28 Νοεµβρίου 1822. Καθώς πλησίασαν οι Τούρκοι αµέτρητα πυρά
κτύπησαν τους προµαχώνες των Ελλήνων. Οι Έλληνες δεν κλονίστηκαν. Το µεγαλύτερο µέρος του Τούρκικου
Στρατού γύρισε στις αρχικές του θέσεις. Στο µεταξύ όµως οι Τούρκοι που είχαν οχυρωθεί πάνω από τον
προµαχώνα του Παπαρσένη, έδωσαν το σύνθηµα της γενικής επίθεσης.

Οι Έλληνες βρέθηκαν σε δύσκολη θέση. Ο Παπαρσένης ο ανιψιός του Σπανός και άλλοι γενναίοι οπλαρχηγοί
σκοτώθηκαν, οι Έλληνες βρέθηκαν µεταξύ δύο πυρών. Στη κρίσιµη αυτή στιγµή ο Κολοκοτρώνης αντιλήφθηκε, αν
και επικρατούσε οµίχλη, από την διασταύρωση των πυρών, τη δύσκολη θέση των Ελλήνων και χωρίς να χάσει
καιρό ειδοποίησε µε τους υπασπιστές του τον Πάνο Ζαφειρόπουλο και τους άλλους εκεί κοντά οπλαρχηγούς να
τρέξουν πίσω από τον Άγιο Σώστη και να βοηθήσουν τα µαχόµενα εκεί τµήµατα, ώστε να υπερφαλαγγιστούν οι
Τούρκοι.

Τον Νικήτα Σταµατελόπουλο που κινδύνευσε να αιχµαλωτισθεί, έσωσε ο γενναίος οπλαρχηγός του ∆άρα Κολιός
Μπακόπουλος. Η µάχη συνεχίστηκε από προµαχώνα σε προµαχώνα όπου όλοι πολέµησαν γενναιότατα. Ο
Νικηταράς, ο Τσώκρης και άλλοι πολλοί θριάµβευσαν.

Οι Τούρκοι κτυπήθηκαν από όλες τις µεριές και τροµοκρατηµένοι πετούσαν τα άρµατα για να σωθούν. Ο
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Νικηταράς όρµησε πρώτος από τον πύργο του Κολοκοτρώνη, κατά τη στιγµή ακριβώς που τον κανονιοβολούσαν οι
Τούρκοι, κρατώντας στα χέρια του το φονικό σπαθί. Το παράδειγµα του ακολούθησαν και”- άλλοι και έτσι
αποδεκατίσθηκαν τα αφηνιασµένα Τούρκικα στίφη.

Ο υπασπιστής, του Κολοκοτρώνη Φωτάκος καθώς κυνηγούσε τυχαία έναν Τούρκο, κατόρθωσε να του αποσπάσει
τα κοµµένα κεφάλια του Παπαρσένη και του ανιψιού του Σπανού, τα οποία µετά την ανεύρεση και των σωµάτων
στον Αγιο Σώστη τα έθαψαν µε µεγάλες τιµές.

Οι Τούρκοι αφού άφησαν στο πεδίο της µάχης 200 νεκρούς και το µεγαλύτερο µέρος ι του φορτίου επισιτισµού,
που προοριζόταν για το Ναύπλιο, γύρισαν το απόγευµα στην Κόρινθο1 σε άθλια κατάσταση . Τις επόµενες δύο
ηµέρες 29 και 30 Νοεµβρίου 1822 επακολούθησε η κατάληψη του Παλαµηδίου και η παράδοση του Ναυπλίου
στους Έλληνες.

 

 Από το βιβλίο του Παναγιώτη Μπιµπή

.

Πηγή: ΧΕΛΙ – ΑΡΑΧΝΑΙΟ
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